
Umfrage zum Mobilitätsverhalten im ÖTSV - 2024 

Nachfolgend stellen wir eine erste Auswertung zur der im Herbst 2024 durchgeführten Umfrage zur Verfügung. 
Ein detaillierter Bericht wird in den nächsten Monaten folgen. 

Wir bedanken uns hier nochmals für die zahlreiche Teilnahme! 

Thomas Marter 
Nachhaltigkeitsbeauftragter des ÖTSV 
greensports@oetsv.at 
 

 

 

 

Fragebereich Anreise zum Trainingslokal 
(315 Antworten) 

 

Für gut 60 % der Befragten ist die Wegstrecke zum Trainingslokal und zurück gesamt größer als 10 km, fast ein 
Viertel müssen über 40 km Wegstrecke in Kauf nehmen. 
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Frage 4b: Wegstrecke zum Trainingslokal hin + retour
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Die für die Anreise benötigte Zeit (hin & retour) ist für knapp 40 % der Teilnehmer:innen kürzer als 
30 Minuten, für ein Drittel beträgt sie mehr als 1 Stunde. 
 

 

Für die Anreise nutzen etwas mehr als 60 % der Befragten das eigene Kfz, wobei etwa jedes siebte ein Fahrzeug 
mit E-Antrieb darstellt. 
Knapp ein Drittel der Teilnehmer:innen fahren mit öffentlichen Verkehrsmitteln zum Trainingslokal, die übrigen 
7 % nutzen ein (E-)Bike, einen E-Scooter oder gehen zu Fuß. 
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Frage 4c: Reisedauer zum Trainingslokal hin + retour

!"#"$%$ &'(
!)*"$%$ +,,',
!"--./0.1- 2+'3
!.4")# 32',

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

Privates KFZ Mit Verbrennungsmotor

Öffentliches Verkehrsmittel

Privates KFZ mit E-Antrieb

Fahrrad, E-Bike, E-Scooter

Zu Fuß

Frage 4e: Hauptsächlich genutztes Verkehrsmittel für die 
Anreise zum Trainingslokal

Nutzung alleine Nutzung zu zweit Nutzung zu dritt oder mehrt



 

Der häufigste Grund für das gewählte Verkehrsmittel ist mit fast zwei Drittel der möglichen Nennungen die 
Reisedauer, gefolgt vom Reisekomfort (44 %) und der täglichen Nutzungsmöglichkeit (39 %). Nur gut ein Viertel 
der Teilnehmer:innen führen Umweltschutz/Nachhaltigkeit als Grund an. 
(Bei dieser Frage waren Mehrfachantworten zugelassen.) 
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Frage 4f: Gründe für die Verkehrsmittelwahl zum 
Trainingslokal



Fragebereich Anreise zu Tanzsportveranstaltungen im Inland 
(368 Antworten) 

 

Bei der Anreise zu Tanzsportveranstaltungen im Inland greifen fünf von sechs Befragten auf das eigene Kfz 
zurück, in etwa ein Viertel dieser Personen nutzt das Auto im Rahmen einer Fahrgemeinschaft (Nutzung zu dritt 
oder mehrt). Aktuell kann sich nur jede siebte Teilnehmer:innen für die Anreise mit einem öffentlichen 
Verkehrsmittel zur Veranstaltung begeistern. 

 

Auch bei der Anreise zu Tanzsportveranstaltungen im Inland wird als häufigster Grund die Reisedauer 
genannt, gut drei Viertel der Befragten gaben dies an. Knapp dahinter liegt der Reisekomfort (70 %), 
mit größerem Abstand folgen die Kosten (38 %). 
Umweltschutz/Nachhaltigkeit spielen nur für gut 10 % der Teilnehmer:innen eine Rolle. 
(Bei dieser Frage waren Mehrfachantworten zugelassen. 
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Frage 5a: Hauptsächlich genutztes Verkehrsmittel für 
Anreise zu Tanzsportveranstaltungen im Inland

Nutzung alleine Nutzung zu zweit Nutzung zu dritt oder mehrt
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Frage 5b: Gründe für Verkehrsmittelwahl zu 
Tanzsportveranstaltungen



Fragebereich Aktive Tanzsportler:innen 
(309 Antworten) 

 

Bei der Frage nach den Kriterien für die Auswahl eines Turniers rangiert die Turnieratmosphäre an 
erster Stelle – für fast drei Viertel der Befragten ist diese eher wichtig oder sogar sehr wichtig. 
Dahinter folgen die Entfernung zum Wohnort (70 %) und der Rang des Turniers (62 %). 
Auf dem letzten Rang liegt die Erreichbarkeit mit öffentlichen Verkehrsmitteln. Nur für knapp ein 
Viertel der Teilnehmer:innen spielt diese eine eher oder sehr wichtige Rolle bei der Turnierauswahl. 
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Frage 8: Kriterien für die Turnierauswahl
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